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ня інформації, що використовується в цілях експертизи обліку операцій 
підприємств з фінансовими інструментами. Визначено методичні під-
ходи та типові відхилення, які ідентифіковані в результаті експертного 
дослідження обліку фінансових інструментів підприємств. Виявлено 
особливості застосування в експертній практиці зазначених методів.
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Постановка проблеми. Фінансові інструменти як засіб реалізації фі-
нансової політики в умовах динамічних змін економічного середовища 
сьогодні все частіше використовуються підприємствами з метою вирі-
шення проблеми нестачі обігових коштів. Проте, зростаюча складність 
поточних фінансових інструментів створює труднощі для підприємств 
щодо розкриття інформації про такі об’єкти в  бухгалтерському обліку 
та фінансовій звітності, тоді як інвестори та інші стейкхолдери зіштов-
хуються з проблемами належного аналізу та інтерпретації наданої об-
лікової інформації. Крім того, облікові дані щодо операцій з фінансови-
ми інструментами є  важливим джерелом інформації при проведенні 
експертиз задля розкриття злочинів економічного спрямування, частка 
яких із кожним роком неухильно зростає, що визначає актуальність об-
раної теми.
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання, пов’язані з об-
ліковою інформацією про фінансові інструменти та можливості її вико-
ристання при проведенні економічних досліджень, розглядались у на-
укових працях Ю. С. Бездушної, А. В. Гевчук, В. М. Жука, В. А. Замлинсько-
го, О. Е. Кузьмінської, О. С. Новак, Т. С. Осадчої, О. М. Петрука, Є. Ю. Попко 
та ін.

Мета дослідження. Узагальнення методичних рекомендацій щодо 
дослідження облікової інформації про фінансові інструменти для засто-
сування при проведенні економічної експертизи.

Викладення основного матеріалу. Практика бухгалтерського облі-
ку хоча і збагачується новими методичними підходами, однак це пов-
ністю не вирішує проблему необхідності її уніфікації. Результати по-
рівняльного аналізу облікових стандартів [4, 5, 6] свідчать, що МСФЗ 9 
«Фінансові інструменти»  [7], який замінив МСБО 39 «Фінансові інстру-
менти: визнання та оцінка», лише частково спростив облікову практи-
ку, забезпечив адекватну реакцію на фінансову кризу та створив умови 
для більш якісного подання інформації про відповідні об’єкти у звітно-
сті компаній. Водночас питання розмежування фінансових інструмен-
тів із визначенням методики їх обліку залишилося важливим для теорії 
і практики [3].

Достовірність облікової інформації про фінансові інструменти на-
самперед залежить від застосованої бухгалтером методики оцінки. 
Наприклад, ф’ючерси та форварди, незалежно від того, що мають різну 
економічну і юридичну сутність, ліквідність та передбачають понесен-
ня різного складу витрат, в  бухгалтерському обліку характеризуються 
подібним порядком оцінки та відображення на облікових рахунках [2].

В аспекті прийняття рішень щодо інвестування та управління фі-
нансовою політикою важливою є оцінка корисності облікової інформа-
ції про фінансові інструменти. На це вказує контекст багатьох зарубіж-
них досліджень [17, 19, 21].

Розкриття в обліку і звітності даних про фінансові інструменти пев-
ної мірою ускладнює проведення економічної експертизи бухгалтер-
ських операцій з фінансовими інструментами. Тому на практиці перед 
експертом, діяльність якого врегульована нормативно-правовими ак-
тами у сфері судово-експертної діяльності [9, 10], виникає необхідність 
застосування такого методичного інструментарію, який би враховував 
особливості та норми облікової політики підприємств щодо операцій 
з фінансовими інструментами. В теоретичній площині ця необхідність 
спонукає до означення компонентного складу методики дослідження 
облікової інформації про фінансові інструменти при економічній екс-
пертизі.

Слід зазначити, що, фінансовий інструмент — поняття дуже широ-
ке і  включає значну частину компонентів балансу підприємства, крім 
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матеріальних та нематеріальних активів (як наявних, так і  очікуваних) 
і нефінансових зобов’язань. Тому фінансові інструменти — одна із най-
складніших ділянок бухгалтерського обліку. В  системі національних 
стандартів ключовим є П(С)БО 13 [8] та всі інші стандарти, які визнача-
ють засади обліку тих чи інших видів фінансових інструментів. Таким 
чином, виходячи з  того що профільні стандарти не охоплюють всього 
розмаїття фінансових інструментів, як і всіх випадків, можливих у дого-
ворах, предметом яких стають фінансові інструменти, то можна ствер-
джувати, що фінансові інструменти є багатогранним об’єктом обліку. Ця 
багатогранність обумовлює не лише труднощі з відображенням у бух-
галтерському обліку і звітності, але сприяє приховуванню економічних 
злочинів, суттєва частка яких пов’язана з операціями з фінансовими ін-
струментами [15, 16, 20].

Слід зазначити, що в еру фінансової глобалізації в усьому світі зро-
стає кількість економічних злочинів, що завдають шкоди людям, під-
приємствам, і  навіть країнам. І річ не лише у  фінансових збитках, по-
ряд з  цим суб’єкти господарювання здобувають негативну репутацію 
на ринку, втрачають довіру партнерів і клієнтів. Правопорушення, що 
пов’язані з  фінансовими інструментами, є  досить особливими, а  тому 
для їх розкриття може призначатися економічна експертиза  — дослі-
дження, що передбачає аналіз даних про фінансово-господарські опе-
рації, відображені у бухгалтерському обліку.

Причиною виникнення правопорушення у сфері використання фі-
нансових інструментів можуть бути не лише корисливі мотиви, а й не-
достатнє професійне знання правил їх обліку. Адже, облік фінансових 
інструментів охоплює облік будь-яких фінансових активів, фінансових 
зобов’язань і/або інструментів власного капіталу. Таким чином, усклад-
нення організації та методики бухгалтерського обліку операцій під-
приємств з  фінансовими інструментами, що в  сукупності з  недостат-
нім рівнем кваліфікації бухгалтерів та/або суб’єктів, які використовують 
результати їх роботи (від суб’єктів фіскального контролю до власників, 
менеджменту та кредиторів), призводить до зростання навмисних і не-
навмисних невідповідностей в  облікових записах, даних фінансової, 
управлінської та податкової звітності, а також — на етапах формування, 
обґрунтування та реалізації рішень її користувачів.

Користувачі даних, що продукує система бухгалтерського обліку, 
при прийнятті управлінських рішень хочуть бути впевнені в їх достовір-
ності. Аналогічно слідчий, який працює над розкриттям економічного 
злочину, повинен мати впевненість щодо достовірності даних про опе-
рації, які є об’єктом дослідження, тому ним ініціюється проведення екс-
пертизи. Кожен із видів фінансових інструментів (фінансові активи, фі-
нансові зобов’язання, інструменти власного капіталу, похідні фінансові 
інструменти) має свої критерії визнання, оцінки та особливості обліку.
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Як відмічає Н.  Бугай, вагомою ознакою кожного виду експертизи 
є методологія експертного дослідження. Зокрема, економічна експер-
тиза містить у собі сукупність певних методів і прийомів для проведен-
ня дослідження експертом фінансово-господарських операцій, бух-
галтерських документів і звітності за завданням слідчих органів і суду. 
Методологічні принципи економічної експертизи повинні базуватися 
на основних принципах бухгалтерського обліку, аналізу та всіх форм 
і видів контролю [1, с. 66].

М.-Дж. Краначер (M.-J. Kranacher) виділяє три інструменти, якими 
повинен володіти експерт, незалежно від характеру перевірки. По-пер-
ше, судовий експерт повинен мати відповідну кваліфікацію щодо пе-
ревірки фінансових звітів, облікових регістрів та інших підтверджуючих 
документів, а також знати юридичні наслідки виявлених доказів та по-
рядок обробки і зберігання документів на підприємстві. По-друге, су-
довий експерт повинен вміти проводити інтерв’ю, яке є процесом от-
римання відповідної інформації про справу від тих, хто знає про це. Ін-
терв’ю, як елемент методології експертизи, націлене на збір необхідних 
доказів, а тому має суттєвий вплив на формування експертом висновків 
за фактом перевірки і вимагає від нього психологічних навиків роботи 
з людьми. Третій інструмент, який необхідно використовувати під час 
експертиз щодо шахрайства з фінансовими інструментами, — це спо-
стереження. Судовий експерт часто потрапляє у таке становище, коли 
він повинен спостерігати за поведінкою, шукати прояви фінансового 
збагачення та, в деяких випадках, спостерігати за конкретними право-
порушеннями  [18]. М.-Дж. Краначер стверджує, що описану вище ме-
тодологію можна застосувати практично до будь-якого типу експерти-
зи [18]. 

Такий підхід до ідентифікації складових методології експертного до-
слідження вказує на те, що методологія не є лише об’єктивним набором 
методів і прийомів, а має в собі і суб’єктивну складову — власні знання, 
вміння і навики судового експерта, від якої залежить результативність 
перевірки.

Як зазначає В. Г. Суржик, бухгалтерські документи підлягають дослі-
дженню з точки зору виявлення протиправної діяльності та отримання 
інформації про відхилення в  діяльності підприємства. Після відобра-
ження викривлених даних первинних документів в облікових регістрах 
та звітності можна говорити про наявність ознак правопорушень у всій 
системі бухгалтерського обліку. Отже, облікова система є джерелом ін-
формації про вчинення суб’єктами господарювання правопорушень 
економічного характеру [11, с. 167].

Для ідентифікації джерел отримання інформації обліку операцій 
підприємств з  фінансовими інструментами в  системі бухгалтерського 
обліку підприємства, пропонуємо наступну класифікацію (табл. 1).
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Як видно з  таблиці 1, де визначено документи, за інформацією 
з яких експерт встановлює факт наявності відхилень у визнанні, оціню-
ванні та вимірюванні, повноті відображення, відображенні на відповід-
них рахунках, класифікації та в кожній з інших локацій. Наприклад, для 
звичайної акції, якою володіє підприємство, відхилення щодо визнання 
може бути встановлене за випискою з реєстру, відхилення щодо оцін-
ки — за випискою з фондової біржі, відхилення щодо доцільності — за 
результатом розрахунку експерта, відхилення в дотриманні процедури 
придбання — на основі відповідних угод із продавцем акції тощо.

Підбір методів і прийомів експерта у своїй дослідницькій роботі сут-
тєво визначає ефективність і якість результативності експертизи [1, с. 66; 
14]. У  ході дослідження даних бухгалтерських документів судовий екс-
перт повинен встановити ті відхилення, які є важливими для слідства та 
визначаються рамками основних завдань економічної експертизи. Для 
цього він повинен володіти спеціальними знаннями з бухгалтерського 
обліку, податкового законодавства, економічного аналізу та контролю 
(наприклад, аудиторських процедур) [12, 13].

Виявлена експертом невідповідність із правилами ведення обліку 
та присутність у ньому відхилень не завжди означає, що має місце про-
типравна дія. Хоча найчастіше при проведенні економічної експертизи 
виявляються ті факти, які вказують на те, що наявність відхилень є ре-
зультатом навмисних дій. Але при цьому оцінка діяльності певних лю-
дей перебуває поза межами компетенції експерта-бухгалтера і є пре-
рогативою тільки слідства і суду [1, с. 67].

Типові відхилення щодо обліку операцій підприємств з фінансови-
ми інструментами, які може виявити експерт, подано в табл. 2.

Таблиця 2. 
Типові відхилення, ідентифіковані в результаті експертної роботи  

з обліку фінансових інструментів підприємств

Локація ідентифікова-
них відхилень

Види ідентифікованих відхилень

Істотні Неістотні

Визнання Відсутність обов’язкового реквізиту  
в документі

Відсутність 
додаткового 
реквізиту

Оцінювання та  
вимірювання

Завищення чи заниження оцінки

Повнота відображення Відсутність належного економічного 
обґрунтування

Відображення у відпо-
відному періоді

Наявність в документі необумовлених 
записів

Відображення на  
відповідних рахунках

Невідповідність нормативним  
документам
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Локація ідентифікова-
них відхилень

Види ідентифікованих відхилень

Істотні Неістотні

Класифікація Порушення хронології документації

Розкриття Невідповідність нормативним актам, 
установчим документам підприємства

Подання Порушення хронології документації

Економічна доцільність Відсутність належного економічного 
обґрунтування

Легітимність Невідповідність нормативним  
документам, установчим документам 
підприємства

Дотримання проце-
дури

Порушено послідовність дій при емісії 
акцій їх продажу, яка визначена  
в законодавстві

Інші питання Не вистачає первинних документів 
і не задоволено клопотання щодо їх 
надання

Отже, кожне відхилення може стосуватися будь-якої локації, при 
цьому воно може бути оцінено однозначно: як істотне або неістотне.

Охарактеризуємо більш детально кожну локацію, по якій може бути 
виявлене відхилення.

Визнання означає, що фінансовий інструмент має бути визнаний 
для цілей бухгалтерського обліку в той момент, коли набув всіх необ-
хідних для цього ознак. Якщо ж відсутня хоча б одна ознака з переліку, 
визначеного відповідним стандартом, фінансовий інструмент не може 
бути визнаний для цілей бухгалтерського обліку.

Оцінювання та вимірювання означає, що всі господарські операції 
оцінюються в  грошовому вимірнику, а  для визначення вартості кож-
ного об’єкта застосовуються моделі та методи регламентовані бухгал-
терськими стандартами для таких операцій. Повнота відображення — 
в обліку та звітності мають бути відображені всі операції з фінансовими 
інструментами, які відбулися протягом звітного періоду.

Відображення у відповідному періоді передбачає, що операція та 
її результат має бути зареєстрована в обліку в тому періоді, коли вона 
фактично відбулася (наприклад, дохід за отриманими відсотками на об-
лігацію має визнаватися у тому періоді, за який він був отриманий, а не 
в тому, коли надійшли кошти від емітента облігації).

Відображення на відповідних рахунках означає, що операція з фі-
нансовим інструментом була відображена кореспонденцією рахунків, 
передбачених для цього Робочим планом рахунків, що застосовується 
на підприємстві. Тобто мають бути правильно вказані рахунки, по дебе-
ту і кредиту яких реєструється господарська операція.
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Класифікація передбачає правильне застосування підходу до гру-
пування операцій, та їх результатів для відображення у звітності (активи 
та зобов’язання мають бути визначені як поточні або довгострокові, до-
ходи і витрати класифікуються відповідно до виду діяльності (операцій-
на, фінансова, інвестиційна)).

Розкриття передбачає, що інформація, відображена у звітності має 
бути належним чином конкретизована (наприклад, у  примітках кон-
кретизується інформація щодо акцій інших емітентів, якими володіє 
підприємство, і які відображені в його балансі одним рядком). Подання 
означає, що дотримується спосіб опису активу, зобов’язання власного 
капіталу, доходів, витрат у  відповідності із застосовуваною підприєм-
ством концептуальною основою. Економічна доцільність означає, що 
операція (в даному випадку — з фінансовими інструментами) сприяти-
ме досягненню підприємством його економічних цілей.

Легітимність полягає в тому, що як сама операція, так і її відображен-
ня в  бухгалтерському обліку та звітності не суперечить нормативним 
документам (чинному законодавству, установчим документам підпри-
ємства, документам, прийнятим адміністрацією підприємства тощо). 
Дотримання процедури передбачає, що будь-яка фінансово-госпо-
дарська операція має відбуватися відповідно до встановленого регла-
менту. Наприклад, послідовність дій при емісії акцій та їх продажу, яка 
прописана в чинному законодавстві. Інші питання — не перераховані 
вище параметри, за якими експерт може проводити експертизу опера-
цій сільськогосподарських підприємств із фінансовими інструментами.

Виявлені експертом відхилення повинні бути детально задокумен-
товані та є підставою для формування висновку щодо поставлених пе-
ред ним питань, які входять до його компетенції. 

Хоча бухгалтерський облік покликаний забезпечувати довіру і ро-
зуміння соціально-економічного простору та керованість, проте у ряді 
випадків він перетворюється на потужне знаряддя приховування пору-
шень та злочинних дій. Тому верифікація даних бухгалтерського обліку 
щодо операцій з фінансовими інструментами всіма доступними засо-
бами, в тому числі шляхом проведення економічної експертизи, забез-
печує виконання його головних функцій та розкриття економічних зло-
чинів.

Висновки. Таким чином, результативність (ефективність) експерти-
зи залежить від повноти реалізованої експертом методики досліджен-
ня. Обґрунтованість висновків повинна забезпечуватися використан-
ням всіх компонентів методики дослідження облікової інформації в  їх 
логічній послідовності та обумовленості: завдання економічної експер-
тизи є основою для ідентифікації джерел даних та контрольних лока-
цій; вибір експертних процедур та їх реалізація залежить від визначе-
них експертом контрольних локацій; під час документування виявлені 
типові відхилення класифікуються на істотні та неістотні, залежно від 
економічних та юридичних наслідків їх впливу. Такий підхід особливо 
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важливий при дослідженні операцій з  фінансовими інструментами, 
облік яких є досить трудомісткий і регламентується одразу декількома 
стандартами. Реалізація означених методологічних компонентів (дже-
рела отримання інформації, процедури експертизи, контрольні локації, 
типові відхилення) дозволяє експерту сформувати обґрунтовані висно-
вки щодо економічної доцільності та правомірності операцій з фінансо-
вими інструментами на підприємствах.
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Study of accounting information on financial instruments  
in the course of economic expertise

O. Lukova

The article is devoted to the study of accounting information on 
financial instruments for use in conducting economic expertise. Based 
on the expert practice, the sources of information used for the purposes 
of examination of accounting of enterprises’ transactions with financial 
instruments are generalized. The methodological approaches and typical 
deviations that identify and typical deviations identified as a result of expert 
work on accounting for financial instruments of enterprises are identified. 
The peculiarities of application of these methods in the practice of expert 
activity are identified, which will allow the expert to form reasonable 
conclusions regarding the economic feasibility and legality of transactions 
with financial instruments at enterprises. Financial instruments as a means 
of implementing financial policy in a dynamically changing economic 
environment are increasingly used by enterprises today to address the 
problem of working capital shortages. However, the growing complexity 
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of current financial instruments creates difficulties for companies to 
disclose information about such items in their accounting and financial 
statements, while investors and other stakeholders face problems with 
proper analysis and interpretation of the accounting information provided. 
In addition, accounting data on transactions with financial instruments 
is an important source of information when conducting examinations to 
solve economic crimes, the share of which is steadily increasing every year, 
which determines the relevance of the chosen topic. The purpose of the 
study. To generalize the methodological recommendations for the study 
of accounting information on financial instruments for use in conducting 
economic expertise. Thus, the effectiveness (efficiency) of the examination 
depends on the completeness of the research methodology implemented 
by the expert. The validity of the conclusions should be ensured by using all 
components of the methodology for researching accounting information 
in their logical sequence and conditionality: the task of economic expertise 
is the basis for identifying data sources and control locations; the choice 
of expert procedures and their implementation depends on the control 
locations determined by the expert; when documenting, the identified 
typical deviations are classified as material and immaterial depending on the 
economic and legal consequences of their impact. This approach is especially 
important when studying transactions with financial instruments, the 
accounting for which is quite laborious and regulated by several standards 
at once. The implementation of the above methodological components 
(sources of information, examination procedures, control locations, typical 
deviations) allows the expert to form reasonable conclusions about the 
economic feasibility and legality of transactions with financial instruments 
in enterprises.

Keywords: economic expertise; accounting information; financial 
liabilities; financial instruments.
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